
87

Ðåï÷îíîê À.Þ. - Ì³ñöå ïðîöåñóàëüíîãî äîñë³äæåííÿ äîêóìåíòàö³¿...

Ì²ÑÖÅ ÏÐÎÖÅÑÓÀËÜÍÎÃÎ ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍß 
ÄÎÊÓÌÅÍÒÀÖ²¯ Â ÊÐÈÌ²ÍÀËÜÍÈÕ 

ÏÐÀÂÎÏÎÐÓØÅÍÍßÕ ÅÊÎÍÎÌ²×ÍÎÃÎ 
ÑÏÐßÌÓÂÀÍÍß

Автор статті наводить торговельно-
економічні ситуації (приклади) з життя, 
надає власну правову оцінку останнім, намі-
чає підхід для їх вирішення як спосіб розви-
тку та покращення власного бізнесу у світлі 
правової та економічної реформи в України. 
Проводиться аналіз та поетапність дослі-
дження фінансово-бухгалтерської докумен-
тації при надходженні повідомлень або при 
виявленні ознак викрадення, привласнення 
коштів у суб’єкта господарської діяльнос-
ті. Розглядаються особливості у правовій 
оцінці торговельно-економічних ситуацій 
власником (або керівником) закладу торгів-
лі, а також слідчим (детективом) при про-
веденні досудового розслідування криміналь-
них проваджень економічного спрямування. 
Надається на розгляд та обговорення загалу 
власна (авторська) методологія дослідження 
фінансово-господарської документації, ви-
рішення ряду проблемних ситуацій, які мо-
жуть виникнути під час здійснення підпри-
ємницької та торговельної діяльності, та, у 
зв’язку із цим, наводяться правові бачення 
у деталізації з’ясування всіх обставин події. 
Автором визначено та надано власний пе-
релік правових позицій і техніка можливого 
протистояння процесуально-правовим при-
йомам та хитрощам недобросовісних пра-
цівників закладу торгівлі.
Ключові слова: бізнес, детектив, еконо-

міка, етапи, ситуація, слідчий, тактика, 
торгівля, кримінальний процес, криміналь-
не провадження, правоохоронні органи.
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Постановка проблеми та аналіз 
останніх досліджень та публікацій
Діяльність з розкриття, розслідування 

та попередження кримінальних правопору-
шень у сфері «торговельно-економічної ді-
яльності» пов’язана з вирішенням завдань, 
що вимагають знання не тільки криміналіс-
тики, кримінального права та процесу, але й 
торгівлі та економіки.
Вивченням економічних закономірнос-

тей, що лежать в основі торговельної спра-
ви, та розробкою тактичних рекомендацій, 
що використовуються у боротьбі зі злочин-
ністю на вказаному напрямку суспільного 
життя нашої країни, займаються криміна-
лістика та економічні науки. Проведений 
аналіз науково-теоретичної літератури по-
казав, що вчені та практики (Тацій В.Я., 
Тертишник В.М., Погорецький М.А., Уда-
лова Л.Д., Цимбал П.В. та інш.) неоднора-
зово досліджували питання процесуально-
правової діяльності працівників органів до-
судового розслідування в цілому та їх окремі 
аспекти зокрема. Проте розгляд місця про-
цесуального дослідження документації в 
кримінальних провадженнях економічного 
спрямування, правовий аналіз правильнос-
ті відомостей, що містяться у фінансово-гос-
подарській документації, вимагає свого де-
тального дослідження та наукового аналізу, 
оскільки цей вид службової діяльності не 
уявляється можливим без суворого дотри-
мання норм Конституції України та проце-
дури законності. У цьому і полягає актуаль-
ність проблеми.
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Мета статті – у цій статті нами постав-
лено за мету розглянути окремі науково-
практичні питання правової оцінки, дослі-
дження та аналізу торговельно-економічної 
діяльності суб’єкта господарювання при 
виявленні фактів розкрадання товарів, ма-
теріальних цінностей та привласнення ко-
штів зі сторони працівників цього закладу 
на підставі власного практичного досвіду в 
розслідуванні справ вказаної категорії; роз-
крити авторську позицію в тлумаченні на-
уково-теоретичних питань щодо правової 
оцінки торговельно-економічних ситуацій, 
як сучасного підходу для розвитку і покра-
щення власного бізнесу, а також окреслити 
правове вирішення питань, що виникають 
у практичній діяльності власників малого 
та середнього бізнесу, працівників органів 
досудового розслідування, експертів, кри-
міналістів, маркетологів та менеджерів, для 
якісного та об’єктивного виконання завдань 
кримінального провадження, дотриманні 
законності при встановленні обставин, які 
підлягають доказуванню в кримінальному 
провадженні, та, як наслідок, - покращити 
інноваційно-правову та економічну політи-
ку України взагалі.

Виклад основного матеріалу
Бізнес відносини в сучасній Україні, як 

і будь-які правовідносини, повинні базува-
тись на верховенстві норм закону та права, 
як того вимагають не лише Конституція 
України [1], але й всі кодифіковані збірни-
ки законів, зокрема: Кримінальний кодекс 
України [2], Цивільний кодекс України [3], 
Кодекс законів про працю України [4] та 
ін., а тому саме процесуальна оцінка пра-
вильності відомостей, що містяться в доку-
ментах торговельно-економічної діяльності 
суб’єкта господарювання буде виступати 
невід’ємною складовою розвитку та покра-
щення власного бізнесу будь-якого підпри-
ємця України. 
Документи є найважливішими дока-

зами в провадженнях про розкрадання, 
шахрайство, привласнення, про господар-
ські злочини та всього обсягу економічних 
кримінальних правопорушень. Навіть при 
скоєнні економічних правопорушень, роз-
краданні майна, яке не оприбутковане в 

бухгалтерському обліку, залишаються до-
кументи, за допомогою яких маскуються ці 
правопорушення, а також документи, що 
відображають різні операції, пов’язані з 
тематикою, що досліджується (наприклад, 
документація транспортування, упаковка, 
переробка тощо). Аналіз цієї документації 
допомагає встановити ознаки економічних 
правопорушень.
У справах про економічні правопору-

шення слідчий (детектив) стикається з дво-
ма видами підроблених документів: такими, 
що мають матеріальне підроблення, та таки-
ми, що мають інтелектуальне підроблення.
Відповідно до цього дослідження доку-

ментів на етапі досудового розслідування 
поділяється на технічне дослідження доку-
ментів та аналіз відомостей, що містяться в 
них.
Технічне дослідження документів про-

водиться з метою перевірити їхню справ-
жність, виявити підробки тексту, підписів, 
відбитків штампів і печаток. Подібне дослі-
дження може проводити спочатку сам слід-
чий (детектив) при безпосередньому огляді 
документів, а також за допомогою лупи та 
інших оптичних приладів, що є в його роз-
порядженні і дозволяють виявити виправ-
лення, невидимі неозброєним оком. Істотну 
допомогу слідчому (детективу) у первин-
ному дослідженні документів може надати 
відповідний спеціаліст (співробітник екс-
пертної установи, спеціалісти-криміналісти 
відділів Головних управлінь Національної 
поліції України в областях).
У подальшому документи, у яких слід-

чий (детектив) виявив матеріальні підробки 
або щодо яких у нього виникли припущен-
ня про їхню фальшивість, направляються на 
криміналістичну експертизу.
Правильність відомостей, які містяться в 

документах, аналізує як слідчий (детектив), 
так й аудитор (ревізор) та експерт. В орга-
нах Бюро економічної безпеки України [5] 
такі дослідження проводять також праців-
ники органів дізнання.
Питання про те, хто в кожному конкрет-

ному випадку має аналізувати документи, 
вирішується залежно від характеру матеріа-
лів кримінального провадження, обсягу до-
слідження.
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Слідчий (детектив) провадить відповід-
ні слідчі (розшукові) дії, спрямовані на до-
слідження документів (допити свідків, пі-
дозрюваних, слідчий експеримент тощо), а 
також вивчає зміст окремого документа або 
зіставляє між собою зміст групи документів, 
аналізує відомості в них та облікові дані бух-
галтерії.
Об’єктом дослідження є первинні облі-

кові документи, регістри, а також матеріали 
інвентаризації (аудиту).
Предметом дослідження облікових да-

них є відомості про певні господарські опе-
рації, які зафіксовані в документах.
Завдання дослідження полягає у визна-

ченні тотожності чи відмінності між змістом 
окремих облікових документів (регістрів) 
та фактично виконаними господарськими 
операціями. Щоб успішно вирішити її, слід-
чому (детективу) необхідно виявити й забез-
печити збереження досить широкого кола 
об’єктів, тобто виявити по можливості всі 
облікові документи, що відображають гос-
подарські операції, які перевіряються.
Усі документи, у яких могли знайти ві-

дображення вчиненні зловживання, умовно 
поділяються на три групи: виконавчі до-
кументи, що містять дані про переміщен-
ня матеріальних цінностей, які цікавлять 
слідство, та про встановлення персональної 
відповідальності за них (наприклад, товар-
но-транспортні накладні, акти прийман-
ня-передачі тощо); документи, пов’язані з 
цією операцією, але які мають непряме від-
ношення до неї (наприклад, наказ про від-
пуск суб’єктові господарювання продукції зі 
складу промислового підприємства); вико-
навчі документи, що супроводжують вико-
нану операцію (наприклад, шляховий лист 
про перевезення отриманих матеріальних 
цінностей тощо).
При відборі документів, збереження 

яких має бути забезпечено, слідчому (детек-
тиву) необхідно мати уявлення про форми 
зовнішнього відображення кримінальних 
правопорушень в обліковій документації.
Замасковані кримінальні правопору-

шення економічного спрямування зовні 
відображаються в облікових даних у трьох 
формах: 1) суперечності у змісті окремого 
документа; 2) протиріччя між змістом кіль-

кох взаємозалежних документів та 3) відхи-
лення від звичайного порядку руху ціннос-
тей.
Однією з передумов успішного дослі-

дження документів є знання слідчим (де-
тективом) способів (прийомів) дослідження 
облікових документів, які допомагають роз-
крити факти наявності економічних злочи-
нів.
За колом вивчених об’єктів слід роз-

різняти три групи прийомів дослідження: 
окремого бухгалтерського документа; де-
кількох документів, що відображають ту 
саму або взаємопов’язані операції; обліко-
вих даних, що відбивають рух однорідних 
цінностей.
До способів дослідження окремого об-

лікового документа відноситься перевірка 
документів за формою, арифметична та нор-
мативна.
При перевірці документів за формою 

з’ясовується, чи мають вони необхідні рекві-
зити або чи немає у них якихось сумнівних 
реквізитів. При виявленні відхилень від іс-
тотних правил оформлення документів вони 
ретельно перевіряються іншими методами, 
а в необхідних випадках направляються на 
криміналістичну експертизу.
Для виявлення сумнівних реквізитів 

можна рекомендувати зіставлення реквізи-
тів цього документа з подібними реквізита-
ми в інших аналогічних документах. Невід-
повідність між реквізитами надає підстави 
визнати його сумнівним.
При арифметичній перевірці контролю-

ється правильність підсумкових показників, 
підрахованих як у горизонтальних рядках, 
так і у вертикальних графах документа.
При нормативній перевірці вивчаєть-

ся зміст документа з погляду відповідності 
його чинним нормативним актам, правилам 
та інструкціям, нормам витрати, розцінкам 
тощо. При цьому можуть бути виявлені пра-
вильно оформлені, але не законні за змістом 
і тому дефектні документи.
Для виявлення підробленого документа 

досліджується також кілька документів, що 
відбивають ту саму або взаємопов’язані опе-
рації. При цьому застосовуються два мето-
ди перевірки – зустрічна перевірка та метод 
взаємного контролю.
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Зустрічна перевірка виявляється в зі-
ставленні різних примірників одного й того 
ж документа. Примірники документів мо-
жуть бути вилучені в різних суб’єктів гос-
подарювання, або з різних відділів одного і 
того ж підприємства (товариства). Різнови-
дом є зіставлення облікових записів, що ві-
дображають ту саму господарську операцію 
у двох різних суб’єктів господарювання.
Метод взаємного контролю документів 

ґрунтується на тому, що кожна господар-
ська операція відбивається прямо чи опо-
середковано в різних бухгалтерських до-
кументах. Бухгалтерські документи можуть 
бути зіставлені і з будь-якими іншими, не 
бухгалтерськими документами, що відобра-
жають окрему операцію: картотеками та об-
ліковими книгами на складі, транспортни-
ми документами, перепустками, особистими 
листками з обліку кадрів, трудовими книж-
ками, чорновими записами матеріально від-
повідальних осіб.
Різновидом описуваного методу є зістав-

лення документів, що відображають взаємо-
залежні операції, наприклад, зіставлення 
даних про переміщення товарно-матеріаль-
них цінностей з даними про грошові розра-
хунки по транспортній організації.
Є кілька окремих прийомів дослідження 

облікових даних, які допомагають виявити 
й інші зловживання. До них відноситься зі-
ставлення:

1) відомостей прибутково-видаткових на-
кладних, що безпосередньо відображають рух 
товарно-матеріальних цінностей та коштів, з 
відомостями, що містяться в інших докумен-
тах, що відображають ті ж операції, але в ін-
ших аспектах. Названий спосіб застосовується 
у випадках, коли є матеріали про те, що при 
здійсненні певної операції мало місце еконо-
мічне правопорушення, але документи на неї 
оформлені правильно. Ефективність цього 
методу визначається тим, що правопорушник 
приділяє всю свою увагу на завуалювання 
економічного правопорушення відповідни-
ми документами, які безпосередньо відобра-
жають зазначену операцію, але при цьому не 
підозрює, що ця операція може знайти відо-
браження також і в інших документах;

2) змісту документів, що безпосередньо 
відображають операцію отримання-видачі 

товарно-матеріальних цінностей, з даними 
документів, що відображають здійснення ін-
ших операцій, що обумовлюються першою. 
При цьому важливим доказом може бути 
встановлення негативної обставини – від-
сутність документів про виконання певних 
операцій, які обов’язково повинні бути здій-
снені;

3) даних про переміщені товарно-мате-
ріальні цінності з даними про тару, у якій 
вони перевозилися. Такий спосіб рекомен-
дується застосовувати у випадках, коли є 
відомості про економічні правопорушення 
(наприклад, крадіжки, розкрадання та при-
власнення продукції промислових підпри-
ємств, необлікованих товарно-матеріальних 
цінностей, що перевозилися в певній тарі). 
Пов’язаний він з тим, що у всіх організаціях 
(навіть тих, де застосовується сукупний об-
лік) тара враховується за кількістю;

4) даних бухгалтерського обліку із дани-
ми оперативного обліку. Наприклад, про-
водиться зіставлення товарних чеків з бух-
галтерськими даними про надходження та 
реалізацію майна, що дозволяє встановити 
продаж сторонніх предметів або продаж то-
варів за підвищеними цінами;

5) записів книги касира-операціоніста 
торговельного підприємства з даними ка-
сових чеків та контрольних стрічок конт-
рольно-касового апарату. Вказаний прийом 
доцільно застосовувати, якщо є підстави 
припускати, що в торговельному підприєм-
стві (або торговельному центрі, супермарке-
ті) відбувалося викрадення (привласнення) 
грошової виручки, яка надійшла до каси. 
Це можна виявити в результаті порівняння 
записів, що відображають кожну вартість 
товару, на яку касою вибивається чек. Поді-
бну звірку записів показника ціни з даними 
чеків або контрольних стрічок рекоменду-
ється робити щодня, оскільки записи в бух-
галтерських відомостях супермаркетів здій-
снюються щодня (позмінно). Звірка може 
дати позитивні результати навіть у випад-
ках, коли слідчий (детектив) має у своєму 
розпорядженні касові чеки (або контрольні 
стрічки) не за весь період, що перевіряєть-
ся, а лише за окремі його дні;

6) даних контрольної касової стрічки з 
даними касових чеків. Зазначений прийом 
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застосовується у випадках, коли викраден-
ня (привласнення) відбуваються шляхом 
внесення зміни (у бік збільшення) у цифро-
ві дані чеків, які вже випущені касою. Вна-
слідок цього в контрольній стрічці касового 
апарату відобразиться правильна сума і при 
зіставленні її зі збільшеною на чеку виявить-
ся розбіжність між ними;

7) зміст документів, що відображають 
видачу грошових коштів та товарно-мате-
ріальних цінностей, з відомостями доку-
ментів, що є підставами для нарахування та 
виплати грошових сум та видачі товарно-
матеріальних цінностей. Подібну перевірку 
доцільно проводити у випадках, коли є сиг-
нали про викрадення (привласнення), що 
приховуються шляхом необґрунтованого 
складання видаткових документів;

8) бухгалтерських записів про витрату 
коштів або товарно-матеріальних ціннос-
тей із даними первинних документів. Таку 
перевірку рекомендується проводити за 
підозри в приховуванні викрадення (при-
власнення) шляхом внесення необґрунтова-
них, неправильних бухгалтерських записів. 
Перевіркою можна виявити привласнення, 
що здійснюються та вуалюються шляхом 
внесення в облікові регістри записів, які не 
підтверджені документами, а також розкра-
дання, що маскуються шляхом складання 
неправильних контировок. У зазначеному 
випадку іноді вдається виявити неправильні 
записи про одну й ту саму операцію в різних 
облікових регістрах (у картках аналітичного 
та синтетичного обліку, в оборотно-сальдо-
вих відомостях тощо).
Дослідження облікових даних, що від-

бивають рух однорідних цінностей, прова-
диться з метою виявлення неправильних 
відхилень від звичайного порядку руху 
цінностей. Воно може бути здійснено за до-
помогою відновлення облікових записів за 
документами, поопераційного (щоденного) 
аналізу руху товарно-матеріальних ціннос-
тей та коштів з визначенням залишку після 
кожної операції або дня, а також й порів-
няльного аналізу документів, що відобража-
ють однотипні операції.
За певних умов можуть бути виявлені 

кримінальні правопорушення економічної 
спрямованості шляхом відновлення обліко-

вих записів. Цей метод полягає в тому, що 
наново заповнюються бланки облікових ре-
гістрів на основі первинних облікових доку-
ментів, які підписують особа перевіряючого 
та матеріально відповідальні особи.
Цей метод відновлення рекомендується 

застосовувати в таких випадках:
- при занедбаності чи заплутаності бух-

галтерського (синтетичного чи аналітично-
го) чи оперативного (найчастіше складсько-
го) обліку;

- при випадковому чи навмисному зни-
щенні регістрів бухгалтерського чи опера-
тивного обліку (якщо не знищено первинну 
документацію); 

- коли первинна документація є у повно-
му обсязі, але аналітичний облік не вели з 
метою зменшення облікової роботи або у 
зв’язку з особливими умовами документаль-
ного оформлення деяких господарських 
операцій; 

- за недостатньої деталізації аналітично-
го обліку, якщо для розпізнавання зловжи-
вань замість аналітичного обліку необхідно 
відновити кількісно-сортовий (складський) 
облік.
Після відновлення обліку виявляються 

відхилення від нормального обороту цін-
ностей, що раніше не був помічений за від-
сутності аналітичного обліку або який був 
замаскований підробленими записами.
При цьому слід розрізняти суцільне та 

вибіркове, повне та неповне відновлення 
облікових записів: при суцільному – від-
новлюються за певний період часу записи 
за всіма найменуваннями матеріальних цін-
ностей; при вибірковому – увага приділя-
ється лише деяким рахункам або окремим 
найменуванням цінностей.
Суцільне та вибіркове відновлення об-

лікових записів, у свою чергу, може бути 
повним та неповним залежно від того, чи є 
на цьому підприємстві необхідна первинна 
документація та чи охоплюють відновлені 
облікові записи всі операції з руху певних 
цінностей.
Прикладом повного відновлення обліко-

вих записів є прийом відновлення кількіс-
но-сумового обліку.
Найважливішим різновидом неповного 

відновлення облікових записів є контроль-
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не звірення залишків (ревізія). У свою чер-
гу, ми вважаємо, що вимагати від суб’єкта 
господарювання відновлення кількісно-су-
мового обліку та проведення контрольного 
звірення залишків (ревізії) доцільно лише у 
тих випадках, коли це викликано дійсно го-
строю необхідністю.
Відновлення кількісно-сумового обліку 

рекомендується застосовувати в організаці-
ях, де всі прибуткові та видаткові операції 
оформляються первинними документами, 
але кількісний облік матеріальних ціннос-
тей не ведеться, рух цінностей враховується 
лише в сумарному (грошовому) вираженні 
(наприклад, на роздрібному складі спожив-
чих товарів, на підприємстві громадського 
харчування тощо). Це проводиться на осно-
ві інвентаризаційних описів та первинних 
прибутково-видаткових документів, складе-
них у період між двома суміжними інвента-
ризаціями.
Залежно від того, чи відновлюється рух 

товарів за всіма найменуванням, розрізня-
ють суцільне та вибіркове відновлення кіль-
кісно-сумового обліку.
Сутність методу контрольного звірення 

залишків полягає в тому, що зіставляються 
записи про залишки однакових товарів в ін-
вентаризаційних відомостях, складених на 
початку та наприкінці досліджуваного пері-
оду, і за документами вивчається їх рух за 
інвентаризаційний період. Аналіз полягає в 
тому, що: 

1) береться залишок товару певного на-
йменування, вказаний в інвентаризаційно-
му описі, що складався до початку обліково-
го періоду; 

2) до нього додається кількість облікових 
одиниць вказаного товару, що надійшли 
протягом періоду, що перевіряється;

3) потім виключається кількість його 
одиниць, яка зафіксована у видаткових до-
кументах, і таким чином встановлюється 
максимально можливий залишок цього то-
вару на кінець інвентаризаційного періоду.
Після цього дані про максимально мож-

ливу кількість товару, що перевіряється, зі-
ставляються з фактично виявленим залиш-
ком. Природно, що за нормальних умов 
фактична кількість товарів не повинна пе-
ревищувати максимально можливий їх за-

лишок. Перевищення фактичної наявності 
над залишком дає можливість виявити «над-
лишки» окремих товарів (так зване «черво-
не сальдо»).
Поопераційний аналіз руху товарно-ма-

теріальних цінностей та коштів із визначен-
ням залишку після кожної операції чи дня 
проводиться за наявності сигналів, що в під-
приємстві, де всі операції документуються, 
мають місце економічні правопорушення, 
та водночас у результаті інвентаризації (про-
веденого аудиту) там не встановлено ані не-
стач, ані надлишків. Таким чином, можливо 
встановити, що в межах облікового періоду 
мав місце такий рух цінностей, що переві-
ряються, який не міг бути здійснений при 
їх нормальному обігу. Цим шляхом можна 
виявити: підробку деяких документів щодо 
операцій про відпуск майна, зазначення у 
видаткових документах завищених цін; на-
явність товарно-матеріальних цінностей, 
які за документами не надходили до цього 
суб’єкта господарювання, або відпуск таких 
товарів різним організаціям.
Порівняльний аналіз документів, що 

відбивають однотипні операції, здійснюєть-
ся шляхом зіставлення між собою докумен-
тів, що фіксують однотипні операції. Це до-
зволяє визначити, що показники деяких до-
кументів різко відрізняються від решти тієї 
ж групи за відсутності об’єктивних до того 
підстав.
Перевірити правильність даних, що міс-

тяться в бухгалтерських документах, та ви-
явити в них фальсифікацію допомагають ме-
тоди фактичного контролю: фактична пере-
вірка стану коштів господарства і фактична 
перевірка господарських операцій, відобра-
жених у змісті документа.
Фактична перевірка стану коштів гос-

подарства здійснюється шляхом часткової 
або повної інвентаризації, або шляхом про-
ведення лабораторних аналізів та експер-
тиз (товарознавчої, технологічної, хімічної 
тощо).
Фактична перевірка господарських опе-

рацій, відображених у документі, здійсню-
ється шляхом отримання пояснень від осіб, 
які підписали його або брали безпосередню 
участь у здійсненні операцій; отримання 
письмових довідок від різних підприємств 
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та установ; виконання інших контрольних 
дій – доручення виконати певну роботу, 
провести експертизу тощо.
Фальсифікація документів, неправильне 

відображення в них фактично проведених 
операцій може бути доведено здебільшого 
лише в результаті комплексного аналізу, 
пов’язаного із застосуванням ряду вище вка-
заних методів перевірки. У кожному випад-
ку слідчий (детектив), який має уявлення 
про можливості різних методів перевірки, 
застосовує їх сам (у нескладних випадках) 
або контролює їх використання ревізором 
(аудитором), експертом. Виявлені факти 
підлягають ретельній перевірці слідчим 
шляхом.

Як висновок з досліджуваного питан-
ня зазначимо, що, зважаючи на наявність 
недоліків у цій сфері економіко-правової 
та торговельної діяльності, вважаємо за 
актуальні подальші дослідження відпо-
відної спрямованості, адже останні ство-
рюватимуть перспективи теоретичних та 
практичних напрацювань та сприятимуть 
розв’язанню проблемних питань на цьому 
напрямку.
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THE PLACE OF PROCEDURAL 
RESEARCH OF DOCUMENTATION IN 

CRIMINAL OFFENSES OF AN ECONOMIC 
NATURE

The author of the article cites trade and economic 
situations (examples) from life, provides his own legal 
assessment of the latter, outlines an approach to their 
solution as a way to develop and improve one’s own 
business in the light of legal and economic reform in 
Ukraine. The analysis and stages of the study of fi -
nancial and accounting documentation are carried 
out when receiving reports or when identifying signs 
of theft, misappropriation of funds from a business 
entity. The features of the legal assessment of trade 
and economic situations by the owner (or manager) 
of a trade establishment, as well as by an investigator 
(detective) when conducting a pre-trial investigation 
of criminal proceedings of an economic nature, are 
considered. The author’s own (author’s) methodology 
for studying fi nancial and economic documentation 
is presented for consideration and discussion. The 
author provides a procedural solution to a number 
of problem situations that may arise during entrepre-
neurial and commercial activities. In this regard, he 
provides legal views in detailing all the circumstances 
of the event. The author has defi ned and provided his 
own list of legal positions and techniques for possible 
opposition to procedural and legal techniques and 
tricks of unscrupulous employees of a retail establish-
ment.

Key words: business, detective, economy, stages, 
situation, investigator, tactics, trade, criminal process, 
criminal proceedings, law enforcement agencies.


